

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Поиск оптимальной модели развития территории нашей страны определяет необходимость разработки новых стратегий пространственного развития. Одним из направлений его совершенствования является межрегиональное сотрудничество и интеграция. Несмотря на различные подходы к определению данных понятий, авторы сходятся во мнении, что межрегиональное сотрудничество обеспечивает устойчивое, сбалансированное развитие как отдельных регионов, так и крупных макрорегионов, таких как Восточная Сибирь. В качестве возможных инструментов межрегионального взаимодействия и интеграции называются совместные проекты, кластеры, межрегиональные ассоциации, обмен ресурсами и информацией.

Одной из насущных проблем территориального развития нашей огромной страны называется выбор модели ее пространственного развития. Господствующей точкой зрения, как в официальных документах, так и научной литературе, является ориентация на модель поляризованного развития, основанную на создании городских агломераций и крупных поселений (опорных пунктов). Однако подобная модель пространственного развития может привести к необратимым последствиям, связанным с перетоком ресурсов в развитые города, тогда как большая часть слабообжитой территории останется в запустении. Это приведет не только к деградации транспортной, инженерной, энергетической инфраструктуры, сокращению темпов освоения природных ресурсов, но и обернется резким падением уровня жизни значительной части населения, проживающего в Восточной части нашей страны. В связи с этим, оптимальная модель пространственного развития должна формироваться на повышении степени интегрированности, связности и сбалансированности пространства Российской Федерации путем интенсификации межрегиональных связей, снижения межрегиональной и внутрирегиональной социально-экономической дифференциации.

Важнейшим для экономики нашей страны макрорегионом, требующим нового подхода к его освоению, является Восточная Сибирь. Его отличительной особенностью является высокий удельный вес энергосырьевого сектора, ускоренный рост инве-

стиций, реализация ряда крупных инвестиционных проектов. Однако, несмотря на положительные темпы экономического роста, уровень и качество жизни населения остаются низкими: растет бедность населения, падают темпы роста жилищного строительства, ухудшается экологическая обстановка. Суровые природно-климатические условия в сочетании с непривлекательными условиями жизни, приводят к сокращению численности населения Восточной Сибири как за счет естественного, так и за счет механического прироста.

Для увеличения темпов экономического роста, повышения уровня денежных доходов населения, закрепления его для длительного проживания в макрорегионе требуется расширение межрегионального взаимодействия между регионами Западной и Восточной Сибири. Перспективным направлением такого сотрудничества можно назвать создание межрегиональных кластеров в лесопромышленном комплексе, добыче и переработке цветных и редкоземельных металлов, нефте- и газодобывающей отрасли, угольной промышленности, сельском хозяйстве и туристической отрасли. Эффективным направлением межрегионального взаимодействия между макрорегионами является реализация совместных инвестиционных проектов в таких отраслях, как транспортная инфраструктура и экология. Усиление межрегионального сотрудничества происходит и за счет участия регионов в межрегиональных ассоциациях, примером которых является ассоциация «Сибирское соглашение».

Ускоренное развитие отдельных территорий, играющих значимую роль в развитии макрорегионов, может быть обеспечено за счет коридоров развития, которые рассматриваются как «пространственная концепция» с позиции функциональности в зависимости от цели создания. Перспективными коридорами развития в Западной Сибири можно назвать Новосибирский и Кузбасский, а в Восточной Сибири – Красноярский северный, Красноярский южный и Иркутский. Их создание придаст новый импульс не только для территории, где они будут созданы, но и макрорегиону в целом.

В качестве одного из условий обеспечения устойчивого и сбалансированного экономического роста сырьевых регионов Западной и Восточной Сибири является диверсификация про-

мышленного производства за счет развития высокотехнологичных и наукоемких отраслей. Оценивая современное состояние, следует отметить достаточно низкие темпы роста и масштабы развития высокотехнологичного бизнеса. Исключением можно назвать Томскую область. Несмотря на региональные меры поддержки за счет предоставления льготных кредитов, налогового освобождения, предоставления грантов, а также создания региональных кластеров, они явно недостаточны. Требуется разработка государственных программ развития и мер поддержки высокотехнологичных отраслей как на государственном, так и на региональном уровне.

Оценивая факторы экономического роста восточных регионов нашей страны, следует отметить высокую инвестиционную активность и инвестиционную привлекательность регионов Восточной Сибири. Наиболее предпочтительными для инвесторов являются Красноярский край и Иркутская область. Следует отметить, что структура источников финансирования инвестиций имеет межрегиональные различия. Так, например, в Красноярском крае преобладают собственные средства, тогда как в других регионах – заемные. Основным фактором, обеспечивающим инвестиционную привлекательность регионов Восточной Сибири, является их богатые запасы природных ресурсов. Для вложения инвестиций в несырьевой сектор требуется снять ограничения в развитии транспортной и энергетической инфраструктуры, сократить дефицит квалифицированных кадров, увеличить источники финансирования.

Необходимыми институциональными условиями и направлениями инвестиционной политики для сбалансированного развития регионов Восточной Сибири будут являться: принятие Единой стратегии социально-экономического развития, создание государственной Корпорации развития Восточной Сибири, формирование единого окна для входа инвесторов в макрорегион, развитие особых экономических зон (ОЭЗ), на территории которых действует особый режим осуществления предпринимательской деятельности.

Перспективные направления развития регионов Восточной Сибири должны быть связаны с переходом макрорегиона на ускоренную модель экономического роста, что позволит превратить

его в ведущий экономический центр на Востоке страны. Реализация данной Стратегии базируется на принципах государственно-частного партнерства и механизмах социальной ответственности бизнеса. Сценарии реализации Стратегии основаны на идее построения пространственной структуры территории вокруг сложившихся и потенциально перспективных центров развития. В этих целях в границах макрорегиона Восточная Сибирь выделены 12 экономических мезорегионов. Параметры сценариев характеризуются ресурсными ограничениями, влияющими на рост производства. В зависимости от этого выделены три сценария социально-экономического развития Восточной Сибири в долгосрочной перспективе: консервативный (базовый), энергосырьевой (форсированный) и целевой («активная структурная трансформация»). Механизмы реализации данных вариантов развития существенным образом отличаются.

Достижение масштабных задач развития Восточных регионов Сибири в определяющей мере зависят от Стратегии пространственного развития. Новая ее версия на период до 2030 г. с прогнозом до 2036 г. включает развитие крупных макрорегионов в виде Федеральных округов и отдельных (в том числе новых) регионов, а также городов, как опорных пунктов. На территории Восточной Сибири расположено 108 городов, но достаточно крупными являются 48. Для городов макрорегиона характерны существенные диспропорции социально-экономического развития и сокращение численности населения. Несмотря на наличие на территории городских поселений крупных добывающих компаний, их вклад в развитие территорий присутствия не является значимым. В городах отмечается дефицит трудовых ресурсов и падение уровня жизни населения, что не способствует ускоренному их социально-экономическому развитию.